


SECTION A: Essayez de r6pondre i toutes les questions. (55 points)

o 1. Quelles sont les grandes parties d'un circuit pneumatique ? (

02. Donnez quatre constantes physiques de l'air sec utilise comme
fluide pneumatique tout en pr6cisant leur valeur. I

03. De l'air occupe un volume de Sms d, la temp6rature de 150"c
et d. la pression de 2 bar. On le chauffe jusqu'A 80O'C sans

changement de caPacit6'

a) De quelle transformation s'agit-il ?

b) Determinez:.

i) La pression finale.

ii) La quantite de chaleur quIl faut fournir a l'air pour
atteindre les 8O0"C.

04. Quelles sont les cat6gories des compresseurs ? Comment
obtient-on la compression dans ces differentes categories ?

05. Essayez de realiser Ia fonction NOR a l'aide des vannes 3/2 NO

mont6es en parallele et d'un op6rateur AND.

O6. a) De quoi doit-on tenir compte dans le choix d'un distributeur ?(2

b) Et dans le systdme pneumatique comment les orifices sont-ils
identifies ? (

O7. Donnez six applications de lhydraulique dans les differentes
branches de f industrie moderne.

08. Determinez le volume d'une machine a pistons axiaux a plateau
incline d'un angle de 35'. La machine dispose de huit pistons.
Le diametre de 1'al6sage pour chaque piston est de 150mm.
La distance entre l'axe de la machine et celui de chaque piston est
de 2o0mm.
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09. Deter rntr:rezla charge de flambage p?ul lt T3t hvdraulique en

aciermont6"I**"-=,it"t=o.ii?=i1.fo,".F.Lediamdtrede
ilJe="g" du verin est de 12omm'

(3pts)

lo.a)Donnezlaformulequipermetdecalculerl,efficaciterelative9"
d'un filtre'

b) Pour un filtre que signifie Pio=75 ?

1 1. Un verin a les caract6ristiques m6caniques suivantes :

- Piametre du Piston : 6omm

- oiu-mlir" d" la tige :42 'Smm
- Pression de servlce-: 1'2MPa

- D6;itH;;iJ": o-'5 liires Par seconde

- Taux de charge : 0'8

Le distributeur commandant ce v6rin est a deux positions'

3::ffi*T'%'-".=ffff:ffiHT:n3ft:: 
;:XH? 

position 
(3',Spts)

12. Un accumulateur doit r3still;r 5 litres en cinq secondes

La pre s sior, "o'il'r " 
ae ro ncti Jn;;;:1 :"-t:'* l[3 :'J'X$T]i"fi' " :^ - - - .

maximale "o#"=iUie 
est de 165 bar' Deterrr$rlez rES uare""---- 

(3pts)

de cet accumrrlateur'

13.Quellessontlesrdglessuiviesparl,6volutionduGRAFCET?(6pts}

(1pt)

(1pt)
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o9. Determinezla charge de flambage pour le verin hydraulique en
acier monte comme suit et soumis a la force F. Le diametre de
I'alesage du v6rin est de 12omm. (Bpts!

1O.a) Donnez la formule qui permet de calculer l'efficacite relative B,d'un filtre.

b) Pour un filtre que signifie Bro=75 ?

1 1. Un verin a les caracteristiques mecaniques suivantes :- Diametre du piston : 60mm
- Diametre de la tige :42,Smr,rr
- Pression de service : 1,2Mpa
- Debit du fluide : 0,5 litres par seconde
- Taux de charge : 0,8

Le distributeur commandant ce verin est a deux positions.

{1pt}

(1ptl

Determinez les poussees et les vitesses dans chaque position
du distributeur en tenant compte des pertes de charfe. (B,spts]

12. Un accumulateur doit restituer 5 litres en cinq secondes.
La pression normale de fonctionnement est de 12Mpa, la pression
maximale admissible est de 165 bar. Determinez les caracteristiques
de cet accumulateur. (3pts)

13. Quelles sont les regles suivies par l€volution du GRAFCET ? (6pts)
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14. Un VDE a les caract6ristiques suivantes :

. diamdtre de 1'al6sage : 3o0mm

. diamBtre de la tige : 120mm
r Pression effective : 60 bar
. rendement volumetrique : O'95

Lepistonutiliseunevitessede8m/secpoureffectuerunecourse
de SOOmm.

D6terminez :

a) la force de Pouss6e

b) la force de traction

c) le debit theorique

d) Ie temps mis par le piston pour effectuer les 5o0mm'

15. Un r6servoir contient 5O01 dhuile dont 1a temperature est de 10"c'
cttc

[,ifi:?t,' r" r*"=""* ert"Aque n6ce-""11t pour amener cette
vgvrrv vv_- --- I

iuile A la temp6rature de 2O"C ell ule heuleJ

La masse moyenne de 1dm3 du fluide est de O'9kg'

i. "ft*"r, "p""ifiq"e 
moyenne est de O'46Kca1/Kg'C'

SECTION B :Essay ez der6pondre i, trois questions au choix'(3o points)

(2pts)

(2pts)

(2pts)

(1pt)

(1,Spts)

(lopts)

16.Aveclescomposantssuivants,6tablissezlesch6madec6'blage
(de connexion) d'un moteur pneumatique reversible :

- unite de conditionnement de I'air comprim6

- distributeur 5/3 a centre ouvert

- moteur reversible
- deux silencieux'

17. Un v6rin doit soulever un rouleau de papier qui a une masse de

13 500kg =";-;;; hauteur de 1SOm,,, .i ceci en 20 secondes.

on decid. d; f;i;t le travail avec une pression de 3o bar'

Le rendement du v6rin est de gzoh, ceiuidu reste du systeme de

transmissions est de 640/0. Le rendement total est de 88oh' Le debit

etant constant, d6termi\-Lez i

a) le travail a accomPlir'

b)lapuissancenetteirinjecterdanslesystEmedetransformation.

c)lapuissanceiLinjecteral'entrainementdelapompeetcelledu' *ot.rt d'entrainement'

(1pt)

(6pts)

{3pts)
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